

澳洲华人移民福音事工概述

黄建辉

《环球华人宣教学期刊》第 40 期，2015 年 4 月



墨尔本福音堂

前言

笔者自 1987 年分别在西澳珀斯、维省墨尔本、纽省悉尼及首都堪培拉都曾牧会，过去约七年担任澳洲中信的差传主任，有机会认识一些福音机构和教会，并不断在各教会聚会中推动城乡的福音工作。下面以有限的经验和数据与读者分享各类移民一些福音事工一些简史及概况，盼望能起抛砖引玉的作用。

一.简史

澳洲的国土幅员辽阔,面积几与中国或美国相约,但人口只有二千三百多万。

根据 2012 年 6 月公布的澳大利亚最新人口统计, 中国快要超过英国, 成为澳大利亚其中最大的新移民来源国。自从 19 世纪中叶随着淘金潮来到澳洲大陆, 华人在实现个人梦想的同时, 也为澳大利亚社会的繁荣发展贡献着力量。

早期的淘金华人福音工作:

澳洲开发不久, 在维多利亚省发现了金矿,于是开始了淘金热, 许多广东、福建的华人漂洋过海来到澳洲, 1861 年来澳华人达 3.8 万, 占当时澳洲总人口的 3.3%, 直至 1901 开始了白澳政策, 华人人口逐渐萎缩, 到了 1947 年只剩下一万了。据一些零星的报导, 当时有澳洲来过中国的宣教士提出向当时的淘金华人传福音, 墨尔本历史最悠久之福音派华人教会是位于墨尔本 196 Little Bourke Street, 源于维多利亚省淘金时代, 至今已有一百四十多年历史。乃是当年韦斯利差会 (Wesley Mission) 向华籍矿工传福音之果子。1870 年开始筹建华人教堂, 于 7 月 14 日落成。之后并聘得华人牧师在维省金矿场巴拉瑞特(Ballarat)建立了一间华人的礼拜堂。而在纽省最古老的华人长老会是十九世纪推行的华人福音使命工作, 在 1884 已在悉尼市区租用地方聚会, 1893 年 5 月 27 日, 第一座为华人而建的教会在 Foster 街开始启用, 1957 年搬迁至皇冠街 Fullerton 纪念楼, 即华人长老会现址。当时并在纽卡素(Newcastle)的菜农中建立了一间小小的华人教会。可见当时的教会已有植堂广传福音的使命。

除了淘金华人之外,还有出卖劳力开发农场的卖猪仔华侨 (契约劳工), 感谢主因为有爱中国人的澳洲牧师向部分的华工传福音, 以致他们的生活条件改善, 而且贮蓄财富回国经商, 早期在上海、天津以至香港开设『四大公司』(永安、新新、大新及先施)

他们的创办人多位都是在澳洲听闻福音的基督徒。据说上海曾有合一堂，就是为他们四间公司的员工而设主日崇拜的教会。感谢西国的主仆的爱心，除了领华人归主，尚且造就了一群本属基层的华人，借着他们的信主得新生命以外，也为当时新中国间接引入了西方新商业概念。

大学生福音工作

及至二十世纪六十年代初因为澳洲开始接纳华人学生，当时在雪梨有王峙牧师鼓励华人大学生组织「华人基督徒联合奋兴布道委员会 (1968-1973)」,华福会 1975 年在香港举行过后,再改名雪梨华人宣道委员会(United Chinese Evangelistic Committee UCEC,1975 年至 1993 年)简称华宣会并与华福合作成为华福澳洲纽省区委会，后改名「雪梨华人基督徒宣道协会」SCEA 华宣会 (1993 年至 2003 年 10 月)及现在的 SCCCA 雪梨华联会 (2003 年 10 月至今)。

华福运动的影响

在 1950 年代起,因科伦坡计划(注),大批英联邦的留学生来澳就学,其中有不少的华裔学生,他们学成后多有留下就业定居,直到 1972 取消了「白澳政策」他们找到澳洲的专业工作,取得永居身份渐渐由学生转为移民,也开始为父母或亲属以家庭团聚为理由申请移民。加上香港 97 回归中国而带来香港的移民潮。当时的大学生在校园里参加了海外学生基督徒团契(OCF, Overseas Christian Fellowship,)他们在校园里信了主，留下来工作以后组织查经班，也渐渐成为以英语沟通为主的华人教会，他们建立的教会多以冠以 Austral-Asian 澳亚或华澳为名。直至香港移民多了，他们渐渐多了以粤语为主导的教会，尤以悉尼区为甚，有宗派教会，也有独立教会。1975 年华福运动在香港开始，

华福运动把当时七十年代末期至八十年代初的澳洲华人教会联合起来，成为澳洲各区委员会，西澳柏斯的华人教会联合会仍以华福会西澳区委会为名，而悉尼区、墨尔本区及布里斯班的华人联合会与华福会保持紧密联络。

越南、东南亚难民潮也为华侨信主契机

1987年笔者被差到西澳柏斯开荒植堂，之前是差传前辈简国庆牧师在柏斯开始了创堂的基础：简牧师自1952年在越南宣教十七年后转到加拿大牧会，自然很容易招聚了一群前越南的会友，所以我在澳洲牧会的第一间小小的教会，竟有十家以上来自越南的华侨，我从他们的口中得闻早期澳洲人教会如何善待东南亚来的难民，很多本来迷信传统宗教的，都有机会听闻福音，而且成了教会的忠心成员。可惜当有些东南亚难民生活安定以后，就迷信传统宗教，叫他们回转就艰难了，因此传福音要把握时机。

迎接以普通话为主新的移民潮

八十年代初，随着中国改革开放引发中国大陆的出国潮，许多的中国人以留学(包括公派或自费)为名，移居外国，除了到欧美之外，澳洲也是主要的出国目标国家。八十年代初，这批中国学生基本上比较穷困，生活拮据，他们多是为口奔驰，向他们传福音是非常困难的事。可是当神的时间到了，福音门就大开，特别是到了98年中国六四民运之前后，有一批为数约三至四万的中国留学生获当时澳洲工党政府特许居留，当时有教会把握传福音的机会，以适合国内文化方式的布道和栽培方法，培育当时的「留学生」，最感动笔者的是墨尔本的郭诚牧师，当年已七十多岁，他以七、八年时间竟然带领三百多人归主，而且有多位受感动愿意全时间献身传道，甚至有愿意

放弃澳洲永居身份回国传道。笔者就因见证了这福音大能，当来到悉尼牧会时，便立志向操普通话的背景的中国人传福音。因为九十年代的初期，悉尼的华人教会以粤语为主，大部分牧者都从香港来，不谙普通话。在香港长大的我，要从新学习普通话是困难的，然而既是从主领受的负担，靠主恩典努力学习，总算有一点成果。

进入二千年以后，因为中国的经济起飞，而且在北美的中国学人信主多了，成了传道人，他们的信主真实见证，最容易打开同样受无神论洗礼的中国人的心灵。到了2012年6月『天歌』在悉尼的歌剧院 SYDNEY OPERA HOUSE 举行，2014年3月再来一次『天歌』布道会揭起了普通话人士信主的高潮。因这些大型聚会，连太平洋岛国和澳洲偏远城乡的华人都来了，而且决志跟随主也不少。当然跟进门徒栽培的工夫也得跟着来，祈求神怜悯，叫种子撒在好土上。

二. 移民福音工作概述

香港 97 回归中国,引发移民潮,移民开始增多,华人教会便趁机兴起各式各样的新移民福音事工,因篇幅有限,只能略述移民福音事工一二:

文字事工:中信杂志月刊(在美国编辑,在澳洲发行),生活杂志月刊(以悉尼为基地),同路人周报(以墨尔本为基地),号角月报(以悉尼为基地)。以上各杂志内容都以关注新移民问题为主。

关怀事工:东南亚难民在七十年代后期至八十年代初,很多(以洋人为主)教会以爱心接待及协助安顿;悉尼**晨光关怀辅导**,以辅导关怀,开设讲座帮助华人家庭投入小区。七年前在悉尼,几位基督徒医生及肢体发起**康恩关怀中心**,特别关怀癌症病人和其家人,为

他们举行专题讲座,组织关怀小组,组织及训练义工定期探访癌症病人及并家属,得到小区及政府的嘉许,并引领很多人归主。

学生事工:六十年代起海外基督徒团契 **OCF** 为海外留学生而设的福音工作,影响很多华人学生归主。及后成立华人教会以华语崇拜。近二十年来,香港来的基督徒大学生也在不同大学成立以粤语为主的大学生基督徒团契 **CCF**。由悉尼基督教联合会,自 1990 年起至今每年一度青年夏令营 (注:南半球十二月是夏季)。近来为迎合普通话学生增加,加添了普通话的青年令会。

城市宣教:植堂计划,由以宣道会为例,在 80 年代末期至 90 年代初在各省垦植多间华人教会,见证神福音大能。墨尔本的宣道堂、雪梨的 CCC 华人基督教会、浸信会、纽省圣公会和播道会都在同期也快速植堂, 响应移民潮,唯当时以发展粤语教会为主。近年也纷纷增设普通话堂。

大型普通话音乐布道 及至 2012 年神州传播协会联同悉尼的华人基督教联合会, 在澳洲地标悉尼歌剧院举办『天歌』,首次以操普通话为对象的大型音乐, 特别向在近年增加快速的中国移民传那使人得真正平安的福音,因为表演者和讲员都是与听众思想背景相同,因此反应非常良好,而且利用各种电子媒体广泛地传开,华人教会普通话事工于是显著地展开。2014 年 3 月 22 日再度举行『天歌』,主题是「归家」地点是悉尼市政厅, 每场可容二千座位,该日布道及培灵两场都告满,现场决志者也非常多。现已积极进行在各堂会跟进栽培。

乡镇宣教:鉴于二十一世纪以来,澳洲的乡镇新移民急遽增加,且以普通话新移民为主,澳洲中信于是发展推动乡镇布道,差遣短宣队,先以关怀进行友谊布道,再组织查经裁

培,与当地洋人教会合作建立华人团契以及以华话崇拜。以纽省的**瓦戈瓦戈 Wagga Wagga** 为例,那里有百多家中国来的合约劳工,由悉尼及堪培拉组成的短宣队每月两次的探访,每次来回车程至少五至十小时,短宣队除了探访他们,还为劳工们举行布道及栽培聚会,我们要感谢当地的澳洲人浸信会借出场地。牧师和会友都非常支持华人的福音事工。感谢主,付出的劳苦绝不徒然,过去五年,已有 29 人受洗,他们自己也有祷告团契聚会。

耆老事工:二十多年前,新加坡的蔡兴士会督将**乐龄团契**引入澳洲,墨尔本的张吉成牧师将之扩展成**长青大学**,也是非常成功的另类新移民福音事工。

特殊群体:餐饮业是过去一直以来最多华人选择移民的途径,神在二十多年前兴起了**餐馆福音团契**为这群特殊群体传福音。因为中国的开放政策,很多适婚妇女通过网络的介绍成为**过埠新娘**,她们都要面对异族通婚各种语言文化适应问题,有部分华人教会与洋人教会同心去解决帮助她们融入澳洲社会。为采摘水果和屠宰场劳工的背包客的福音事工,特别以工作假期 Working Holiday 的**背包客**、**屠宰场劳工**、**烧焊工人** 等的**合约劳工签证**(三、四年短期合约),都是非常特殊群体,要以加倍爱心、耐性和毅力才能赢得他信任和信服福音。感谢主,在布里斯本和墨尔本的教会有特别关注短期留澳的背包客的福音事工,甚至成立**背包客学院**,虽然这些青年不会长期留下(通常只在一处最多逗留三至六个月),教会仍然用爱心接待并向他们传福音,福音是神的大能,要救一切凡相信的人。

澳洲华人教会比美加华人教会,因人口及资源较逊,发展略迟了十多年。但近年来因美加华人教会的经验交流多了,也谢谢世界华福的努力,我们也渐渐进步了,尤以普通

话事工特为显著。求主怜悯我们华人基督徒,把握每一特别的机会,向初到澳境的同胞显出爱心与关怀,能及早尝到救恩的好处,愿荣耀归天父。

随着中国经济的崛起,将会有更多中国人来到澳纽及太平洋岛国,而且他们是挟着财富而来,要他们归向真神,将会是更大挑战。主的仆人们,我们以祷告等待候的心,来迎接每一个福音机会与浪潮,让我们装备好,以彰显神救世人的大能福音。

『我深信那在你们心里动了善工的,必成全这工,直到耶稣基督的日子。』腓立比书 1:6

但愿那在过去澳洲动了善工的主,继续在今日的澳洲华人教会成全祂的工!

注:科伦坡计划 Colombo Plan: 科伦坡计划是世界上第一批援助计划之一,它在 20 世纪 50 年代由英联邦国家发起,旨在通过以资金和技术援助、教育及培训计划等形式的国际合作,来加强南亚和东南亚地区的社会经济发展•